
 

 
COMUNE DI BELLINZAGO NOVARESE         

                                          ORIGINALE  
DELIBERAZIONE N. _33_  

DEL 24.07.2019_                                

  

Estratto del verbale di deliberazione del Consiglio comunale  

  

Adunanza ordinaria di 1^ convocazione - Seduta pubblica  
   
 

OGGETTO: RICOGNIZIONE DELLE SOCIETA’ PARTECIPATE – ANNO 2018. 
 
 

  L’anno duemiladiciannove, addì _ventiquattro_ del mese di _luglio_ alle ore 21,00, nella 

Sala delle adunanze consiliari. 

 

  Previa l’osservanza delle formalità prescritte dalla vigente Legge e dallo Statuto Comunale, 

vennero oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali.  

All’appello risultano:  
  

    Presenti  Assenti  

SPONGHINI Fabio Sindaco   X   

BAGNATI Matteo  Consigliere  X  

BOVIO Andrea Consigliere  X  

BOVIO Chiara  Consigliere  X  

BOVIO Damiano Consigliere  X   

CERFEDA Davide Consigliere  X   

COTUGNO Michele Consigliere  X  

DELCONTI Giovanni Consigliere  X   

LUONGO Pierpaolo Consigliere   X giust 

MAZZARON Federico Consigliere  X   

MIGLIO Claudia Consigliere  X   

PIAZZA Walter Consigliere   X giust. 

SPADONI Dania Consigliere  X  
  

  
  

  

  TOTALE  11 2 

 

Il Segretario comunale supplente Dott. Agostino Carmeni, provvede alla redazione del presente 

verbale.  

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. SPONGHINI Fabio, nella sua qualità di 

Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 

indicato.  

 

 



 

C.C. n. 33 in data 24.07.2019 

 

OGGETTO: RICOGNIZIONE DELLE SOCIETA’ PARTECIPATE – ANNO 2018. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PREMESSO:  

- che il Decreto Legislativo 19 agosto 2016, n. 175 Testo unico in materia di società a 

partecipazione pubblica prevede all’art. 20 un procedimento di razionalizzazione periodica delle 

partecipazioni pubbliche;  

- che ai sensi dell’articolo 20 del sopra citato testo unico le amministrazioni pubbliche effettuano 

annualmente, con proprio provvedimento, un’analisi dell'assetto complessivo delle società in cui 

detengono partecipazioni, dirette o indirette, predisponendo, ove ricorrano i presupposti di cui al 

comma 2, del Decreto Legislativo 19 agosto 2016, n. 175 un piano di riassetto per la loro 

razionalizzazione, fusione o soppressione, anche mediante messa in liquidazione o cessione;  

 

DATO ATTO che i piani di razionalizzazione devono essere corredati di un’apposita relazione 

tecnica, con specifica indicazione di modalità e i tempi di attuazione, sono adottati ove le 

amministrazioni pubbliche rilevino:  

a) partecipazioni societarie che non rientrino in alcuna delle categorie di cui all'articolo 4;  

b) società che risultino prive di dipendenti o abbiano un numero di amministratori superiore a 

quello dei dipendenti;  

c) partecipazioni in società che svolgono attività analoghe o similari a quelle svolte da altre società 

partecipate o da enti pubblici strumentali;  

d) partecipazioni in società che, nel triennio precedente, abbiano conseguito un fatturato medio non 

superiore a un milione di euro;  

e) partecipazioni in società diverse da quelle costituite per la gestione di un servizio d'interesse 

generale che abbiano prodotto un risultato negativo per quattro dei cinque esercizi precedenti;  

f) necessità di contenimento dei costi di funzionamento;  

g) necessità di aggregazione di società aventi ad oggetto le attività consentite all'articolo 4.  

 

DATO ATTO:  

- che i provvedimenti di analisi dell'assetto complessivo delle società e della predisposizione di 

piani di razionalizzazione sono adottati entro il 31 dicembre di ogni anno e sono trasmessi alla 

sezione di controllo della Corte dei conti competente;  

- che in caso di adozione del piano di razionalizzazione, entro il 31 dicembre dell'anno successivo le 

pubbliche amministrazioni approvano una relazione sull'attuazione del piano, evidenziando i 

risultati conseguiti, e la trasmettono alla struttura competente per il controllo e il monitoraggio 

sull'attuazione del Decreto Legislativo 19 agosto 2016, n. 175 Testo unico in materia di società a 

partecipazione pubblica presso il Ministero dell'economia e delle finanze, e alla sezione di controllo 

della Corte dei conti competente;  

 

DATO ATTO che il Comune di Bellinzago Novarese rientra tra le amministrazioni pubbliche 

elencate all'art. 1, comma 2, del D. Lgs. 165/2001 ed è, pertanto, tenuto ad osservare la sopra citata 

disciplina;  

 

RICHIAMATI:  

• i principi di economicità, efficacia, imparzialità, pubblicità e trasparenza dell’azione 

amministrativa di cui all’articolo 1 comma 1 della Legge 7 agosto 1990 numero 241 e smi;  

• l’articolo 42 del decreto legislativo 18 agosto 2000 numero 267 (TUEL) e smi;  

 



PREMESSO CHE con deliberazione del Consiglio Comunale n 39, in data 26/10/2017 è stata 

approvata la revisione straordinaria delle partecipazioni societarie possedute e che tale documento è 

stato trasmesso alla Corte dei Conti;  

 

TENUTO CONTO che la partecipazione diretta in Acqua Novara VCO S.p.a., di cui alla citata 

revisione straordinaria, rientra nelle partecipazioni costituite per l'esercizio delle funzioni dei servizi 

istituzionali, le cui attività possono essere ricondotte alla produzione di beni e servizi strumentali e 

di servizi di interesse generale, e che quindi la partecipazione a tale società risulta necessaria per il 

perseguimento delle proprie finalità istituzionali;  

 

CONSIDERATO pertanto che esistono gli elementi utili a rappresentare la necessità del 

mantenimento della partecipazione alla sopra indicata società;  

 

RITENUTO il permanere dei presupposti per il legittimo mantenimento della partecipazione 

azionarie in Acqua Novara VCO S.p.a., dal momento che la medesima svolge attività di produzione 

di beni e servizi di interesse generale necessari per il perseguimento delle finalità istituzionali 

dell'ente;  

 

PRESO ATTO il Comune non deve procedere ad alcuna alienazione né all’adozione di alcuna 

misura di razionalizzazione;  

 

CHE l’esito della ricognizione, anche in caso negativo, deve essere comunicato secondo le modalità 

di cui all’art.17 del D.L. 24 giugno 2014, n. 90;  

 

VISTO lo Statuto comunale;  

 

VISTO l'art. 42, comma 2, del D.Lgs. n. 267/2000;  

 

VISTO l'art. 13 del D.Lgs. n. 267/2000;  

 

VISTO il parere favorevole espresso dal Responsabile del servizio in ordine alla regolarità tecnica e 

contabile sulla presente proposta; 

 

Il Sindaco, non essendovi interventi, propone di procedersi a votazione. 
 

Il Consiglio, con votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto che ha dato il seguente esito 

accertato e proclamato dal Presidente:  

PRESENTI   n. 11  

VOTANTI  n. 11 

ASTENUTI   n.  =   

VOTI A FAVORE    n.  =  

VOTI CONTRARI    n.  =    

 
D E L I B E R A 

 
1. di approvare i richiami, le premesse e l'intera narrativa quali parti integranti e sostanziali del 

dispositivo e di confermare il Piano operativo di razionalizzazione delle società partecipate 

approvato con delibera CC n. 39 in data 26/10/2017, ai sensi e per gli effetti dell’art. 20 del Decreto 

Legislativo 19 agosto 2016, n. 175 Testo unico in materia di società a partecipazione pubblica, già 

trasmesso alla Corte dei Conti nell’anno 2017. 

 

2. Di dare atto che dalla ricognizione effettuata risulta un’unica partecipazione nella percentuale del 

1,16 % nella Società Acqua Novara VCO che ricade nella fattispecie di cui all’art.4 c.2 lett. a) e che 



non sussistono partecipazione da alienare ai sensi del citato art. 24, T.U.S.P..  

 
3. Di disporre che l’esito della ricognizione di cui alla presente deliberazione sia comunicato ai 

sensi dell’art. 17, D.L. n. 90/2014, e s.m.i., con le modalità ex D.M. 25 gennaio 2015 e s.m.i., 

tenuto conto di quanto indicato dall’art. 21, decreto correttivo;  

 

Successivamente, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Con separata votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto, che ha dato il seguente esito 

accertato e proclamato dal Presidente:  

PRESENTI   n. 11  

VOTANTI  n. 11 

ASTENUTI   n.  =   

VOTI A FAVORE    n.  =  

VOTI CONTRARI    n.  =    

stante l’urgenza, dichiara la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’articolo 

134, comma 4 del D.L.vo 18/08/2000, n. 267.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(Degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale è stata effettuata fono riproduzione su supporto magnetico, così come sono stati registrati 
su nastro tutti gli interventi dell'intera seduta consiliare. La trascrizione integrale della fono riproduzione costituisce il separato verbale di seduta che 

viene conservato agli atti a documentazione della seduta e a disposizione dei consiglieri e degli aventi titolo) 



 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto,  

  

  

                    IL PRESIDENTE                IL SEGRETARIO COMUNALE SUPPL.                                           

       F.to    Dott. Fabio SPONGHINI                                    F.to     Dott. Agostino CARMENI 

                                    

                                     

  

 _______________________________________________________________________________ 

 
  

  

        Copia della presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line il 11.09.2019 

e vi resterà per 15 giorni consecutivi.  

  

             Bellinzago Novarese, 11.09.2019 

 

    

  

                                                                              IL SEGRETARIO COMUNALE                                

                                                               F.to Dott. Francesco LELLA 

 

 


